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Posudek diplomové práce Bc. Barbory Blahnové 

Porozumění vybrané slovní zásobě u žáků 1. stupně základních škol 

(Na materiálu pořadu Zprávičky) 

 

Barbora Blahnová předkládá k obhajobě velmi kvalitní diplomovou práci, která se 

zabývá důležitým, ale zároveň v češtině nedostatečně prozkoumaným tématem.  

Teoretická část zahrnuje všechna potřebná témata a prokazuje, že autorka ovládá práci 

s odbornými zdroji i schopnost tvorby odborných textů na vysoké úrovni. Autorka dokáže 

vhodně směřovat výklad k tématu a i na malém prostoru dosáhnout značné hloubky. Zvláště 

cenné je dobré zvládnutí a ústrojné propojení poznatků lingvistické bohemistiky s řadou dalších 

teoretických oblastí, jako je vývojová psycholingvistika, mediální studia, teorie zpravodajství 

a zpravodajství orientovaného na nedospělé diváky, mediální výchova aj. (Oceňuji rovněž, že 

autorka usiluje o důsledné vymezování termínů z různých disciplín.) V kapitole o vývoji dítěte 

je tak důraz ve výkladu vhodně položen na sémantiku a slovní zásobu a na faktory, které je 

ovlivňují. Kapitoly o mediální výchově, o zpravodajství a o Zprávičkách nabízejí podnětné 

zpracování témat z několika úhlů pohledu (teoretické vymezení, školní praxe, pojetí v rodině, 

specifika zpravodajství „dospělého“ a „pro děti“ aj.), které autorka tvořivě doplňuje méně 

obvyklými zdroji informací (např. realizovala rozhovor s dramaturgem Zpráviček). Výsledkem 

je hodnotné představení mediální výchovy, zpravodajství pro děti i Zpráviček jako 

komplexních jevů. Již teoretické části práce také přinášejí různé zajímavé poznatky (např. 

ilustrace toho, jak školy průřezové téma aplikují, informace o zpravodajství pro děti a mládež 

v zahraničí a o výzkumech zaměřených na recepci podobných pořadů dětmi aj.) a obohacují i 

teoretický aparát (např. rozšíření pojmu řeč orientovaná na dítě, s. 32). 

Jako vedoucí práce musím uvést, že Barbora Blahnová přistoupila ke svému výzkumu 

velmi zodpovědně a zároveň při něm projevila značnou samostatnost a odbornou zralost. 

Musela také promyslet a vyřešit řadu obtížných situací, např. to, že v současnosti bohužel stále 

nemáme dostatek informací o jazyce a komunikaci česky hovořících dětí daného věku. 

Výsledek pokládám za velmi zdařilý. 

Výzkum splňuje etické požadavky, byl proveden s informovaným souhlasem vedení 

škol i rodičů, jména účastníků jsou anonymizována. Z textu je patrné, že autorka přistupovala 

k práci s dětmi citlivě a připravila pro ně aktivity přiměřené z hlediska náročnosti, délky trvání 

i pestrosti (materiál jsou v ukázce v příloze práce). Zvolené výzkumné metody jsou vhodné, 

dobře aplikované, výzkum byl realizován odpovídajícím způsobem, který je v práci přiměřeně 
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popsán; autorka si je vědoma i rizik a omezení. Autorka také vhodně zachází s odpověďmi od 

respondentů vícejazyčných, popř. respondentů, u nich je podezření na nějaké odchylky ve 

vývoji jazyka. Oceňuji, že se podařilo získat dosti velké množství dětí (zpracování všech 

nahrávek muselo být dosti pracné).  

Výběr podnětových slov nebyl snadný, a i když autorka kvůli nedostatku relevantních 

zdrojů musela do jisté míry spoléhat na svůj vlastní úsudek, ukázal se ve výsledku jako velmi 

přínosný, až „šťastný“. Získané výsledky totiž odkazují k řadě velmi důležitých témat (někdy 

možná v daném kontextu i k tématům původně neočekávaným) a také mohou podněcovat 

k výzkumům dalším: Jde např. o vztah osvojené slovní zásoby a vlastní zkušenosti dětí (např. 

kukla, tábor – zde je zvláště zajímavé, že monolingvní děti znaly jen dětské tábory, zatímco 

dítě česko-řecky bilingvní znalo i tábor koncentrační, a to z rodinného vyprávění), otázka 

komunikace o smrti v naší kultuře (výzkum ke slovu uhynout), povědomí o příbuznosti slov 

(např. u exotický) a o nerovnoměrné znalosti příbuzných slov z různých slovních druhů 

(nadchnout, nadšený), různé strategie definování, popř. odhadování významů (někdy i nepříliš 

vhodných, např. uhnout a uhynout) či třeba různé principy přenášení významu (např. dle 

vzhledu, funkce, např. kukla) aj. 

Výsledky výzkumu jsou prezentovány velmi přehledně a systematicky, u každého slova 

v podobné struktuře. Jsou doplněné vhodnými komentáři a přiměřenou interpretací, která si je 

zároveň vědoma limitů výzkumu.  

V závěru práce je velmi kvalitní shrnutí výzkumu i kvalitní diskuse k němu. 

Text práce je přehledně a logicky strukturovaný, kultivovaně formulovaný, obsahuje jen 

minimum jazykových atp. nedostatků. Text je vstřícný ke čtenáři a velmi příjemně se čte.  

 

K obhajobě mám jen jednu otázku: Jakým způsobem by autorka případně ve výzkumu 

pokračovala?  

 

Závěr: Práce Barbory Blahnové rozhodně splňuje požadavky kladené na práce diplomové, 

velmi ráda ji doporučuji k obhajobě. Navrhuji hodnocení výborně. 

 

 

Praha, 27. května 2020                                             doc. PhDr. Lucie Saicová Římalová, Ph.D. 

vedoucí diplomové práce 

 


